

努力建设中华民族现代文明

——各地各有关部门深入贯彻落实文化传承发展座谈会精神

■ 新华社记者

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新中国成立以来的文化使命。

两个多月来,各地各有关部门结合自身工作,以实际行动积极贯彻落实习近平总书记重要讲话精神。

国家广播电视总局指导推出大型通俗电视理论节目《中国智慧中国行》,宣传阐释“两个结合”特别是“第二个结合”,网络播放量超过6.4亿。此外,还举办文化传承发展系列优秀节目展播,组织重点网络视听平台和互联网电视集成平台在首页首屏开设“文化传承发展”专题专区,集纳播出文化传承类优秀网络视听节目,加大对中华优秀传统文化相关题材节目的译配支持,助力传承弘扬中华优秀传统文化的视听作品远播海外。

努力建设中华民族现代文明,要坚定文化自信,坚守中华文化立场。

金面具、青铜神坛、青铜骑兽顶尊人像……四川三星堆博物馆新馆里,一件件精美的出土文物令人目不暇接。

7月27日试运行以来,数百件新出土“重器”首次展出,AI算法实现文物复原、裸眼3D还原考古“方舱”……新馆全面提升观展体验,开启历史文化盛宴。“我们在突出视觉冲击力的同时,力求更好呈现文物背后的故

事,让观众感受中华文化的独特魅力,增强文化自信。”三星堆博物馆馆长朱亚蓉说。

暑假期间,江西井冈山革命博物馆游人如织。打开手机扫码识别,游客就能通过虚拟空间和实景体验相结合的数字化游览方式,穿越历史时空,走进峥嵘岁月……

通过不断创新博物馆红色资源的打开方式,厚重的历史受到更多年轻游客青睐。“我们要运用好红色资源,让更多年轻人了解井冈山的红色历史,在旅游中感悟井冈山精神,涵养文化自信。”井冈山革命博物馆馆长袁海晓说。

随着动画电影《长安三万里》热映,古诗词再度升温。有“中华诗城”之称的重庆奉节,正大力推进城市建设与传统文化相结合,利用文化景观石、地面投影等,让诗词文化以更加生动活泼的方式走进人们的日常生活。

努力建设中华民族现代文明,要秉持开放包容,激扬中华文明新活力。

广西合浦汉代文化博物馆里,一尊身着青绿盛装的陶壶在聚光灯下耀眼光彩,述说着合浦作为汉代海上丝绸之路重要始发港的悠久历史和繁华盛景。展厅内,琳琅满目的“海丝遗珍”吸引游客目光,其中有不少来自东南亚、南亚、西亚和地中海地区。

合浦汉代文化博物馆副馆长林娟介绍,为了更好展现海上丝绸之路的

历史文化,博物馆正积极利用现代动漫技术让文物“活”起来,以更富时代气息的展陈方式让人们体悟中华文明的博大胸怀。

夜幕降临,宁夏吴忠市盐池县,古老的长城关流光溢彩,充满西域风情的胡旋舞尽显丝绸之路上的文化交融之美,引得游客流连忘返。

盐池县文化旅游广电局局长李月新表示,以长城国家文化公园建设为契机,当地深挖文化内涵,创作推出《盐州胡旋》实景演出。“下一步,我们将以长城旅游廊道为载体,打造长城徒步、自行车、自驾车等体育休闲赛事活动。”李月新说。

努力建设中华民族现代文明,要坚持守正创新,赓续历史文脉,谱写当代华章。

一幅幅精美的画作纳山河万景,一个个生动的卷轴展水墨丹青。这个夏天里,参观者们走进中国国家博物馆以及浙江杭州、宁波、嘉兴等地的博物馆、美术馆,感受“盛世修典——‘中国历代绘画大系’成果展”带来的中华文化之风。

为进一步做好“大系”及其他名画的研究普及工作,中国美术学院创办期刊《读画》,邀请美术史专业人士、画家对传世中国古代至近现代优秀绘画作品进行鉴赏研究,全方位挖掘历代绘画的文化价值。

黎族传统纺织技艺国家级代表性传承人刘香兰最近又接到不少新订单。今年6月底在澳门开幕的“根

与魂——海南省非物质文化遗产展演”上,她将一根根彩色纱线织成精美的黎锦,一展非遗风采。“让古老技艺焕发新生需要一代代人的努力,希望通过这次展演让更多人看见黎锦、爱上黎锦。”刘香兰说。

展演活动是海南推动非遗“走出去”和文旅深度融合的又一举措。海南省旅游和文化广电体育厅厅长李辉卫说,海南将加大非遗传承普及力度,让优秀传统文化展现时代光彩。

走进西藏唐卡画院,国家级非物质文化遗产传承人贡觉杰,正带着学生一起创作。《冈仁波齐风光》《四季花》等题材唐卡让人眼前一亮,细腻笔触生动呈现出雪域高原大美风光。

“唐卡绘制不仅要继承传统技艺,还要注重时代创新。”贡觉杰表示,他会继续创作新唐卡,让传统技艺在传承发展中绽放新活力。

“新时代山乡巨变创作计划”推进会、作家活动周、全国文学报刊主编论坛……7月以来,中国作协在各地接连举办系列活动,鼓励和号召广大作家深入生活、扎根人民,讲好中国故事,推出更多无愧于时代的精品力作。

“我们要以‘当代之笔’赓续中华文脉,描绘新时代的文学风景,努力攀登文学高峰,更好担负起新的文化使命。”中国作协创研部主任何向阳说。

新华社北京8月17日电

时事快报

◆商务部8月17日公布的数据显示,2023年1—7月,我国对外投资持续增长,对外非金融类直接投资5009.4亿元人民币,同比增长18.1%。我国企业在“一带一路”沿线国家非金融类直接投资953.4亿元人民币,同比增长23.2%。

◆8月17日,在中国援外医疗队派遣60周年和第六个“中国医师节”到来之际,中央宣传部、国家卫生健康委向全社会公开发布2023年“最美医生”先进事迹。丁樱、刘永生、李燕明、张颖慧、陈峰、邵志敏、秦明片多、康敏、梁宗安等9名个人和中国援外医疗队光荣入选。

◆中国人民银行8月17日发布的报告显示,截至6月末,我国结构性货币政策工具余额6.9万亿元,总量维持在合理水平。结构性工具优先用于最需银行资金支持领域,持续支持重点领域和薄弱环节。

◆2023年中国国际服务贸易交易会8月17日起开始办理海关备案手续,通关工作正式启动。参展商在展期内销售的符合条件的进口展品可享受免征进口关税、进口环节增值税和消费税的“三税”全免政策。

◆8月17日,昌景黄高铁引入横岗站站改工程施工结束,横岗站更名为南昌南站,衔接京九、昌福铁路和杭昌、昌赣、沪昆高铁5条干线,这也标志着昌景黄高铁正式接入国家“八纵八横”高速铁路网。

◆8月17日,我国自主设计建造的亚洲第一艘集原油生产、存储、外输等功能于一体的圆筒形“海上油气加工厂”——“海洋石油122”在青岛完成船体建造。该船最大储油量达6万吨,可连续在海上运行15年不回坞,它的成功建造标志着我国深水超大型海洋油气装备研发制造技术能力实现突破。

◆8月17日,由中铁十四局承建的汕头广澳港区铁路汕头海湾隧道“舵岛号”盾构机顺利始发,标志着国内首条客货共线铁路海底隧道工程正式进入盾构掘进阶段。

◆根据美国夏威夷州8月16日公布的数据,该州毛伊岛大火导致的死亡人数已上升至111人,仍有超过1000人下落不明。

◆立陶宛政府8月16日称,基于地缘政治形势,决定从18日起暂时关闭该国与白俄罗斯边界6处过境点中的两处。

◆据《华尔街日报》近日报道,从美国各地300多家统计无家可归者的调研机构获取的数据显示,今年美国无家可归者人数较去年增加了11%,为此项数据以来最大增幅。

国家出台措施

促进退役风电、光伏设备循环利用

新华社北京8月17日电(陈炜伟 陈书逸)国家发展改革委等部门17日对外发布《关于促进退役风电、光伏设备循环利用的指导意见》。指导意见明确,积极构建覆盖绿色设计、规范回收、高值利用、无害处置等环节的风电和光伏设备循环利用体系,补齐风电、光伏产业链绿色低碳循环发展最后一环。

国家发展改革委有关负责人介绍,近年来,我国新能源产业快速发展,风电、光伏等新能源设备大量应用,装机规模稳居全球第一。随着产业加快升级和设备更新换代,新能源设备将面临批量退役问题。

综合考虑产业发展阶段、设备类型、退役情况等因素,指导意见分2025年、2030年两个阶段,从责任机制、标准体系、技术创新、产业培育等方面提出了退役风电、光伏设备循环利用的工作目标。

指导意见还部署了6方面重点任务,包括大力推进绿色设计、建立健全退役设备处理责任机制、完善设备回收体系、强化资源再生利用能力、稳妥推进设备再制造、规范固体废物无害化处置。

镜观天下



8月17日,工作人员在2023(中国)亚欧商品贸易博览会上迎宾。当日,2023(中国)亚欧商品贸易博览会在新疆乌鲁木齐开幕,围绕“弘扬丝路精神 深化亚欧合作”这一主题,设置投资合作、进口商品和商品贸易三大展区,展位面积达7万平方米,吸引了40个国家和地区超1300家企业参展。展会将持续到21日。

■ 新华社记者 赵戈 摄



8月17日,在印度尼西亚中爪哇省苏科哈集,人们挥舞印尼国旗,庆祝印尼独立日。当日,印度尼西亚多地举行独立78周年庆祝活动。1945年8月17日,印度尼西亚宣布独立。

■ 新华社发 布拉姆 摄

从数据看今夏北方雨水为何显得“格外多”

■ 新华社记者 黄垚

不少公众感觉,今年夏天北方的降雨似乎“格外多”。近期,华北、黄淮和东北地区出现极端强降雨,并引发洪涝灾害。北方的雨为何集中下在这一时段?从实际数据来看,今年雨水真的偏多吗?

中国气象局专家表示,每年7月下旬至8月上旬,我国东部主雨带北移至华北、东北一带,达到一年中季风降水的最北位置。这一时段,华北、东北以及黄淮部分地区迎来降水集中期,达到全年降雨峰值,俗称“七下八上”。

7月下旬前后,夏季风北边缘推进到华北地区。同时,西太平洋副热带高压北抬,其西南侧的西南气流或偏东气流把洋面上的水汽源源

不断地向北输送,为华北降雨提供充足的水汽条件。暖湿气流一旦与东移南下的冷空气相遇,就容易形成强降雨或持续性降水。此外,“七下八上”也是西北太平洋台风活跃时期。台风本身携带大量水汽,一旦北上影响北方地区,降雨通常会显著增加。

这一时段,华北、东北地区降雨最集中,强度最大,极端降雨发生概率大,短短一个月的累计降水量可能会占全年的三分之一。

中国气象局数据显示,今年华北雨季从7月22日开始,较常年(7月18日)偏晚4天,截至8月16日尚未结束。在此期间,北京南部、河北中南部、河南北部等地降水量较常年同期偏多1至2倍,局地偏多2倍以上。

今年“七下八上”期间,我国北方

地区出现4次较大范围明显降水天气过程。其中,7月29日至8月1日,受台风残余低压环流和低空急流影响,京津冀地区出现极端暴雨天气过程。北京西南部、河北中部和西南部等地累计降雨量350至600毫米,最大累计降雨量达1003毫米(河北临城);100毫米以上降雨面积达17万平方公里。河北、北京14个国家气象观测站日降雨量突破历史极值,26站3日累计降雨量突破历史极值。

北京、天津、石家庄、济南等地在此期间的降雨量均超常年同期,其中石家庄降雨量达409.1毫米,是常年同期的近三倍。从降雨日数看,今年北方多个主要城市的降雨日数并不比常年同期偏多,但降雨量均超常年同期,这也说明今年的降雨来得急、来得猛。短时间内降

雨强度大、累计雨量偏多,客观印证了公众对于北方地区雨水偏多的直观感受。

统计显示,近年来,“七下八上”期间降雨量突破历史极值的站点数大幅增加,极端天气多发频发态势愈加明显。近两年(2021年和2022年)华北雨季持续时间分别为59天和50天,均显著超过常年平均的29.6天。

气象专家指出,全球变暖带来的大气含水量升高、气候系统不稳定、城市热岛效应加剧等,均会增加暴雨的频次和强度,进而引发山体滑坡、泥石流、山洪、中小河流洪水、城市内涝等次生灾害。相较于雨水常年偏多的南方地区,北方各地抵御台风暴雨等经验相对不足,需大力提升相关防灾减灾意识和应对能力。

新华社北京8月17日电